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Участники XIII конференции Ассоциации контрольно-счетных органов Амурской области на тему «Об опыте планирования и реализации контрольных мероприятий, обязательных для исполнения региональными и муниципальными контрольно-счетными органами в силу требований Бюджетного законодательства», заслушав и обсудив доклады и выступления, отмечают следующее. 
Внешний государственный и муниципальный финансовый контроль играет особую роль в системе управления государственными и муниципальными ресурсами, являясь одним из важнейших условий формирования современных экономических отношений. 
Качественное выполнение контрольно-счетными органами своих полномочий является вкладом в социально-экономическое развитие территорий, поэтому огромное значение приобретают четкая и профессиональная организация работы контрольно-счетных органов, планирование их деятельности с учетом необходимости охвата контрольными и экспертно-аналитическими мероприятиями вопросов и направлений, обеспечивающих исполнение всех полномочий, возложенных на контрольно-счетные органы в рамках действующего законодательства. 

Участники конференции обменялись опытом практической работы по основным направлениям деятельности, согласившись с необходимостью совершенствования форм и методов контрольной и экспертно-аналитической работы, повышения эффективности осуществляемого контроля, применения в полном объеме установленных действующим законодательством мер, направленных на устранение финансовых нарушений, в том числе бюджетных мер принуждения, привлечения к административной ответственности за совершение бюджетных правонарушений и правонарушений, посягающих на общественный порядок и общественную безопасность.
Участниками Конференции отмечено, что задача повышения эффективности использования бюджетных средств становится особенно актуальной в условиях недостаточности финансовых ресурсов. При этом особое внимание должно быть уделено внедрению в практику работы аудита закупок и аудита эффективности государственных и муниципальных средств, призванных стать действенным средством повышения эффективности бюджетных расходов, укрепления бюджетной дисциплины и одними из важнейших направлений деятельности контрольно-счетных органов.
По результатам обсуждения отмечено наличие объективных проблем и сложностей, связанных с недостаточной кадровой обеспеченностью контрольно-счетных органов, необходимостью значительных временных затрат для проведения аудита эффективности, отсутствием средств для привлечения независимых экспертов, обучения, повышения квалификации сотрудников, а также необходимостью совершенствования нормативно-правовой базы, регламентирующей проведение аудита эффективности использования бюджетных средств, в том числе выработки единых подходов к выбору критериев оценки эффективности бюджетных расходов, порядка их применения для различных отраслей и видов расходов. 
Участники Конференции считают необходимым согласиться с основными положениями, выводами и предложениями, содержащимися в докладе председателя Ассоциации контрольно-счетных органов Амурской области, председателя контрольно-счетной палаты Амурской области и выступлениях участников Конференции.
Участники Конференции считают необходимым определить в качестве основных задач, стоящих перед контрольно-счетными органами:
-планирование контрольной и экспертно-аналитической деятельности на 2017 год с учетом всего объема полномочий, возложенных действующим законодательством на органы внешнего финансового контроля;

-внедрение в практику контрольной и экспертно-аналитической работы аудита эффективности бюджетных расходов, аудита в сфере закупок, оценки эффективности предоставления налоговых и иных льгот и преимуществ, проведения экспертизы государственных и муниципальных программ;

-обеспечение со стороны органов внешнего государственного и муниципального финансового контроля качества проведения контрольных и экспертно-аналитических мероприятий, своевременности и полноты применения мер ответственности за нарушения бюджетного законодательства Российской Федерации.
Участники Конференции считают целесообразным:

-поручить контрольно-счетной палате Амурской области разработать Стандарт финансового контроля «Проведение аудита эффективности использования бюджетных средств»;

-продолжить работу по совершенствованию профессионального образования, рассмотреть возможность организации повышения квалификации сотрудников контрольно-счетных органов в Амурской области, продолжить практику проведения конкурса «Лучший финансовый контролер Амурской области»;
-в целях повышения гласности и открытости деятельности органов государственного и муниципального финансового контроля Амурской области разместить материалы Конференции на интернет-сайте контрольно-счетной палаты Амурской области.
