
Контрольно-счетная палата Амурской области
ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС
 на замещение вакантных должностей
государственной гражданской службы  Амурской области
ведущей группы должностей категории «Специалисты»:

· главный инспектор контрольно-счетной палаты Амурской области (по обеспечению контрольно-ревизионной деятельности палаты)
Квалификационные требования: высшее образование по направлению подготовки (специальности) «Экономика и управление», без предъявления требований к стажу гражданской службы или работы по специальности, а также наличие знаний и умений, необходимых для исполнения должностных обязанностей. Работа связана с командировками. 
Дополнительные требования: знание бюджетного законодательства, бюджетного учета, законодательства о закупках для государственных нужд, законодательства о государственной гражданской службе, законодательства о противодействии коррупции, законодательства в соответствующей сфере деятельности, владение персональным компьютером на уровне уверенного пользователя.

· ведущий инспектор отдела финансовой, кадровой работы, материально-технического и документационного обеспечения контрольно-счетной палаты Амурской области 
Квалификационные требования: высшее образование по направлению подготовки (специальности) «Экономика и управление», без предъявления требований к стажу гражданской службы или работы по специальности, а также наличие знаний и умений, необходимых для исполнения должностных обязанностей. 
[bookmark: _GoBack]Дополнительные требования: знание и организация делопроизводства и документооборота, знание общих требований к оформлению документов, использование электронного документооборота, знание основ бюджетного законодательства, бюджетного учета, законодательства о государственной гражданской службе, законодательства о противодействии коррупции, законодательства в соответствующей сфере деятельности, владение персональным компьютером на уровне уверенного пользователя.

Методы оценки: тестирование, собеседование. 

Документы для участия в конкурсе принимаются по адресу:
г. Благовещенск, ул. Ленина, 135, кабинет  461, 456  с 9-00 до 18-00.
Окончание приема документов для участия в конкурсе – 19.11.2019.
Предполагаемая дата проведения I этапа конкурса – 20.11.2019.
Место проведения конкурса г. Благовещенск, ул. Ленина, 135, кабинет  456.
Дополнительная информация по телефонам: 8 (4162) 22-44-86, 22-44-70.  
Дата размещения: 30.10.2019

