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УВАЖАЕМЫЕ ДЕПУТАТЫ!

План работы контрольно-счетной палаты в 2015 году выполнен в полном объеме. В течение года план дважды корректировался в связи с изменениями федерального и областного законодательства. 
Проведено 61 контрольное мероприятие, проверками охвачено 
109 объектов контроля. Выполнены экспертизы двух государственных программ Амурской области.
В 2015 году установлено финансовых нарушений на 759,2 млн. рублей, в том числе: 
неэффективное использование средств – 188,4 млн. рублей;
· нарушение условий предоставления межбюджетных трансфертов – 28,0 млн. рублей;
· недопоступление платежей в бюджет – 105,9 млн. рублей;
· неправомерное расходование денежных средств – 31,6 млн. рублей;
· другие финансовые нарушения – 405,4 млн. рублей;
в том числе
· нарушения в учете областной и муниципальной собственности – 75,1 млн. рублей;
· приписки, искажения в учете и отчетности – 291,8 млн. рублей.
Направленными в адрес руководителей проверяемых предприятий, учреждений и организаций представлениями предложено устранить финансовые нарушения на общую сумму 514,3 млн. рублей.
В результате принятых мер устранено финансовых нарушений на сумму 392,1 млн. рублей, в том числе восстановлено в доход областного бюджета – 
9,2 млн. рублей.
Во исполнение представлений, направленных контрольно-счетной палатой области по результатам проведенных контрольных мероприятий, организациями области направлены заявления в Арбитражный суд Амурской области и в суды общей юрисдикции.
По результатам проведенных проверок, в рамках исполнения вынесенных контрольно-счетной палатой области представлений, осуществлена государственная регистрация права собственности жилых домов и объектов недвижимого имущества, построенных за счет средств бюджетных инвестиций.
     Исполнение представлений по данному направлению остается на нашем контроле до обеспечения конечных результатов программных мероприятий.
За допущенные нарушения в финансово-хозяйственной деятельности и использовании бюджетных средств 19 должностных лиц привлечены к дисциплинарной ответственности.
Контрольно-счетной палатой Амурской области осуществляется взаимодействие со Счетной палатой Российской Федерации, другими контрольными и правоохранительными органами в рамках заключенных соглашений.
Большое внимание в истекшем году уделялось контролю эффективности использования бюджетных средств, значительная часть которых предусмотрена для решения социальных задач.
В 2015 году продолжена методологическая работа, разработаны и утверждены четыре стандарта финансового контроля. 
[bookmark: _GoBack]В октябре 2015 года проведена XII Конференция Ассоциации контрольно-счетных органов Амурской области на тему «Совершенствование организации и повышение эффективности государственного и муниципального финансового контроля в современных условиях». 
Подводя итог, следует отметить, что:
· большинство нарушений стало возможным вследствие отсутствия налаженной системы внутреннего контроля органов исполнительной власти, которая является необходимым условием для эффективного использования государственных ресурсов;
· в области имеются внутренние резервы увеличения доходной базы консолидированного бюджета за счет повышения эффективности использования государственного и муниципального имущества, повышения качества администрирования доходов, в том числе сокращения задолженности по ним.
Несколько слов об основных задачах деятельности палаты в 2016 году.
В план работы включено 58 контрольных мероприятий.
Особое внимание будет уделено контролю исполнения наших представлений и предписаний. Будет продолжена работа по оказанию контрольно-счетным органам городов и районов области организационной, методической и информационной помощи по вопросам внешнего контроля. С целью обеспечения принципа гласности на нашем официальном сайте будет размещаться информация о проведенных контрольных и экспертно-аналитических мероприятиях, выявленных нарушениях, принятых решениях и мерах по их устранению.

Благодарю за внимание!
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